

АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по Воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки достав. пять руб.

№ 32.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахани.

7 АВГУСТА 1877 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 6-го іюля 1877 года, за № 1,009, о печатаніи въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ списковъ убитыхъ въ сраженіяхъ и умершихъ отъ ранъ или контузій нижнихъ чиновъ дѣйствующей арміи.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе господина исправляющаго должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 28-го минушаго іюня, № 2,551, слѣдующаго содержания: **Г**лавное управленіе по дѣламъ печати препроводило экземпляръ циркулярнаго отношенія своего Начальникамъ губерній и областей, о печатаніи въ „Губернскихъ Вѣдомостяхъ“ списковъ убитыхъ въ сраженіяхъ и умершихъ отъ ранъ или контузій нижнихъ чиновъ дѣйствующей арміи, съ тѣмъ, не признано-ли будетъ полезнымъ печатать означенные списки и въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“. Предлагая о семъ Святѣйшему Синоду, господинъ исправляющій должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора полагаетъ возможнымъ согласиться на печатаніе въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ упомянутыхъ списковъ, подъ условіемъ, чтобы списки эти были перепечатываемы въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ изъ „Губернскихъ Вѣдомостей“ и чтобы за-

тѣмъ вѣрность ихъ оставалась на отвѣтственности редакторовъ „Губернскихъ Вѣдомостей“. П р и к а з а л и: предписать циркулярно всемъ епархіальнымъ преосвященнымъ сдѣлать зависящее съ своей стороны распоряженіе о печатаніи въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ списковъ убитыхъ въ сраженіяхъ и умершихъ отъ ранъ или контузій нижнихъ чиновъ дѣйствующей арміи, съ тѣмъ, чтобы списки эти были перепечатываемы изъ „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ изъ мѣстныхъ „Губернскихъ Вѣдомостей“ безъ всякихъ измѣненій, дабы затѣмъ вѣрность ихъ оставалась на отвѣтственности редакторовъ „Губернскихъ Вѣдомостей“. О чемъ и сообщить для напечатанія въ редакцію журнала „Церковный Вѣстникъ“ по принятому порядку. (Церк. В. № 29.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Ж У Р Н А Л Ы

XI Астраханскаго епархіальнаго съѣзда духовенства, бывшаго въ апрѣлѣ 1877 г.

(Продолженіе (*).

Засѣданіе апрѣля 27. XI Астраханскій епархіальный съѣздъ духовенства слушалъ доносеніе комиссіи по осмотру епархіальнаго женскаго училища(**) слѣдующаго содержанія:

Журнальнымъ постановленіемъ XI епархіальнаго съѣзда духовенства Астраханской епархіи, на 21-е число сего апрѣля, удостоившимся Архипастырскаго утвержденія Его Преосвященства, нижеподписавшимся вмѣнено въ обязанность осмотрѣть, въ видахъ ознакомиться на мѣстѣ и ознакомить потомъ съѣздъ духовенства съ нуждами Астраханскаго епархіальнаго женскаго училища; слѣдующія строки—результатъ осмотра.

1) Первѣе всего слѣдуетъ упомянуть, чтобы не повторять и не повторяться о томъ, что во всемъ училищѣ—виденъ порядокъ, вездѣ чистота и опрятность примѣрная, по-всюду замѣтенъ зоркій надзоръ; самая сырость, признавая за старымъ корпусомъ, какъ будто вывѣтрилась,—изчезла. 2) Въ спальныхъ комнатахъ на всѣхъ койкахъ—прочные тюфяки, покрытые чистыми простынями, а поверхъ байковыми одѣялами, съ двумя на каждой въ бѣлыхъ наволочкахъ подушками; лишь не свыше 8-ми косякъ—съ одной по-

(*) См. №№ 30 и 31 „Астрах. Епарх. Вѣдом.“ (***) Комиссіи—изъ протоіерея Александра Ивницкаго, священниковъ Николая Каменскаго и Михаила Руднева назначена была въ засѣданіи 21 апрѣля.

душкою. По мѣстамъ — отопляемые столы и шкафы. 3) У каждой изъ воспитанницъ — по носовому чистому платочку, еженедѣльно смѣняемому. Верхняя одежда — бурнусы изъ драпа, капоры, шляпы, носильныя платья, пелерны, сорочки, чулки и проч. хранятся въ гардеробахъ и шкафахъ за замкомъ, подъ наблюдениемъ и надзоромъ воспитательницъ. Какъ постельнаго, такъ и носильнаго бѣлья, равно верхней одежды и обуви, — вполне достаточно. 4) Столовая и кухня — внизу жилого (старого) корпуса. Столъ воспитанницъ — изъ свѣжихъ продуктовъ, искусенъ, вполне достаточно и не страдаетъ однообразіемъ, — въ теченіе недѣли кушанья ежедневно перемѣняны, по росписанію; во всѣхъ отношеніяхъ содержаніе воспитанницъ — вполне удовлетворительное и болѣе чѣмъ достаточное. 5) Вольница, бібліотека и физическій кабинетъ помѣщены въ верхнемъ этажѣ, въ смѣлности съ компактною палаткой училища. Книгъ для чтенія достаточно, расположены онѣ по отдѣламъ, на разныхъ полкахъ, и воспитанницами, замѣтно, читаются. Какъ руководства и учебныя пособія, такъ равно и книги для чтенія почти все переплетены. Физическій кабинетъ охраняется тщательно и инструменты употребляются бережно. Парти въ классахъ употребляются стараго и новаго образца и другія — прочны и вполне къ употребленію годны. 6) Церковь домовая содержится въ должной чистотѣ. Разрѣшенной предыдущимъ Х съѣздомъ духовенства ярки не сдѣлано. Денежной суммы отъ продажи свѣчъ и подавій въ кошелекъ къ 1-му января текущего года состояло по книгѣ, выданной изъ Астраханской Духовной Консисторіи отъ 2-го октября 1867 года за № 3095, въ 6¹/₂ билетѣ 300 руб., въ 5⁰/₁₀₀ билетѣ 130 руб. и налдуными 11 руб. 94 коп., а всего 441 р. 94 к. Съ новата года за недосугами о. эконома по случаю постройкы выемки и счета денегъ произведено не было. Съ октября 1874 года выемка и повѣрка денегъ производилась при бытности и участіи члена Совѣта отъ духовенства, священника Иоанна Юштина, хотя и не видно по распоряженію епархіальнаго ли начальства, или училищнаго; съ мая 1876 года подписи о. Юштина нѣтъ. 7) Работы по отдѣлкѣ новаго корпуса продолжаются. Нижний этажъ почти со всѣмъ оконченъ; остается выбѣлить мѣстами стѣны внутри, убрать лишній соръ (мусоръ) и вымыть полы. Въ верхнемъ этажѣ все подготовлено къ отштукатуренію.

Заканчивая рефератъ, комиссия полагала бы остановить вниманіе Астраханскаго XI епархіальнаго съѣзда духовенства на скончившейся при домовоѣ

училищной церкви денежной суммѣ въ количествѣ 441 рубль 94 коп. и ея непроизводительности.

Постановилъ: 1) Содержаніе донесенія, представляемаго при семъ на Архипастырское благовозврѣніе, принять къ свѣдѣнію. 2) Скопившуюся при училищной домовой церкви сумму въ размѣръ 430 руб. процентными бумагами, въ виду капитальнаго ремонта церкви на счетъ епархіальныхъ средствъ, — какъ излишнюю и не производительную, отнести и причислить къ средствамъ обще-епархіальнымъ и, въ случаѣ Архипастырскаго утвержденія такого предположенія, внести въ смѣту доходныхъ источниковъ епархіальнаго женскаго училища.

На семъ журналѣ резолюція Его Преосвященства такого содержания: „1877. Апр. 27. Донесеніе комиссіи читано. На отчисленіе 430 руб., принадлежащихъ церкви училища къ обще-епархіальнымъ средствамъ и внесеніе ихъ съ смѣту доходныхъ источниковъ училища согласенъ. Училищное начальство обратитъ должное вниманіе на замѣченную комиссією неисправность по веденію отчетности въ церковныхъ суммахъ“.

Засѣданіе апрѣля 27. Астраханскій XI епархіальный съѣздъ слушалъ отношеніе Совѣта Астраханскаго епархіальнаго жен. училища отъ 20 апрѣля 1877 года за № 135, объ отпускѣ суммы, требуемой на уплату за строительныя материалы и для окончательнаго расчета за доставленный матеріалъ и работы по устройству двух-этажнаго каменнаго корпуса для Астраханскаго епархіальнаго женскаго училища, въ количествѣ 7,744 руб. 26 коп. *Постановилъ:* На покрытіе означенныхъ пуждъ употребить 4050 руб. изъ основнаго капитала, имѣющагося при епархіальномъ женскомъ училищѣ въ 5% банковыхъ билетахъ, а остальныя 3694 руб. 26 коп. равно проценты (съ 4050 р.) 202 руб. 50 коп. разложить на церкви Астраханской епархіи.

На журналѣ резолюція Его Преосвященства слѣдующая: „1877 г. апр. 27. Утверждается. Радуюсь, что теперь для Астраханскаго епархіальнаго училища будетъ устроено вполне удобное и красивое зданіе съ вполне приличнымъ помѣщеніемъ для воспитанницъ“.

Засѣданіе 28 апрѣля. XI Астраханскій съѣздъ духовенства, по выслушаніи заявленія предсѣдателя Совѣта Астраханскаго епархіальнаго училища, отъ 26 апрѣля текущаго года, 1) о разрѣшеніи Совѣту употребить изъ имѣющихъ поступить въ его распоряженіе сборовъ за право обученія въ семъ училищѣ до 300 рублей на вознагражденіе, хотя тѣхъ преподавателей, за особые труды, которые, по-мимо классныхъ уроковъ, должны удѣлять не

мало труда на чтение и исправление письменных упражненій воспитанницъ; 2) о возвышеніи жалованья врачу при училищѣ г. Длужневскому, хотя до 20 руб. въ мѣсяцъ; 3) о возвышеніи жалованья о. инспектору классовъ и 4) о предоставленіи права Совѣту принимать на епархіальное содержаніе воспитанницъ сиротъ, не имѣющихъ средствъ къ содержанію въ училищѣ, хотя бы и сверхъ нормы епархіально-коштныхъ воспитанницъ опредѣленной смѣты, — *постановилъ*: Въ виду довольно сложныхъ денежныхъ требованій по содержанію училищъ мужскаго и женскаго, съѣздъ духовенства не находитъ возможнымъ, при всемъ своемъ желаніи, удовлетворить заявленію о. председателя Совѣта Астраханскаго епархіальнаго женскаго училища.

Резолюція Его Преосвященства на семь журналъ слѣдующая: „1877 г. апр. 28. Утверждаю, хотя и сожалею о невозможности удовлетворить желаніямъ училищнаго начальства, особенно по первому пункту“.

Засѣданіе 29 апрѣля. XI Астраханскій епархіальный съѣздъ духовенства, разсматривая смѣту прихода и расхода по содержанію женскаго епархіальнаго училища на 1878 годъ и сличая оную со смѣтою 1877 года, нашелъ, что по многимъ статьямъ расходъ обозначенъ гораздо болѣе противъ смѣты на текущій годъ, а потому постановилъ сдѣлать слѣдующія измѣненія по нѣкоторымъ статьямъ расхода: 1) вмѣсто 36-ти епархіально-коштныхъ воспитанницъ положить 33 и изъ суммы, назначенной на содержаніе оныхъ исключить 238 р. 89 к. 2) На ремонтъ стараго училищнаго дома вмѣсто 200 р. 100 р. 3) По содержанію прислуги, — вмѣсто шести ялней, оставить пять, съ платою имъ по 60 р. каждой; всего на 300 р. вмѣсто 360 р.; кухаркѣ 84 р., вмѣсто 96 р.; прачкѣ съ ея дровами, водою и мыломъ 350 р., вмѣсто 600 р.; въ замѣнъ трехъ служителей, оставить двухъ, съ платою имъ по 72 р. вмѣсто 84 р., всего на 144 р., вмѣсто 252 р.; караульщику 72 р. вмѣсто 84 р. 4) На покупку углей, вмѣсто 52 р. 50 к., назначить 40 р. 5) Вмѣсто 18 пудовъ стеариновыхъ свѣчъ, оставить 10 пудовъ, полагая по 10 р. 20 к. за пудъ — всего на 102 р., вмѣсто 183 р. 60 к.; въ замѣнъ убавки стеариновыхъ свѣчъ прибавить 5 пудовъ салныхъ по 6 р. за пудъ — всего на 30 р.; 4 пуда деревяннаго масла исключить изъ смѣты расхода; на покупку фотогена, вмѣсто 20 пудовъ, назначить 15 пудовъ на 25 р. 50 к., вмѣсто 34 р. 6) Назначить 20 штукъ байковыхъ одѣялъ, вмѣсто 30, на 90 р., вмѣсто 135 р.; 20 тканевыхъ одѣялъ; вмѣсто 30, на 90 р., вмѣсто 135 р.;

пера на 35 подушекъ вмѣсто 85, на 72 р., вмѣсто 153 р. 7). Вмѣсто 18 штукъ вѣскихъ стульевъ, купить 12 таковыхъ, на 35 р., вмѣсто 52 р. 50 к.; столовъ для учителей, вмѣсто 6, купить 2 на 12 р., вмѣсто 36 р.; 18 новыхъ партъ по новому образцу, вмѣсто 30 таковыхъ, на 75 р., вмѣсто 225 р.; 1 мѣдную кастрюлю, вмѣсто 2 за 12 р. 50 к., вмѣсто 25 р.; мельхиоровыхъ ложекъ, вмѣсто 3 дюжины, назначить 1¹/₂ дюжины, на 14 р. 25 к., вмѣсто 28 р. 50 к.; ножей и вилокъ 1¹/₂ дюжины, вмѣсто 3 дюжины на 6 р., вмѣсто 14 р. 25 к.; тарелокъ сарептскихъ 15 дюжины вмѣсто 30 на 27 р., вмѣсто 54 р.; чайныхъ чашекъ 10 дюжины вмѣсто 20, на 16 р., вмѣсто 32 р.; мисокъ 20 штукъ, вмѣсто 30, на 20 р., вмѣсто 30 р.; блюды 15 штукъ, вмѣсто 24 на 7 р. 50 к., вмѣсто 12 р.; чайниковъ 10 штукъ, вмѣсто 25, на 2 р. 50 к., вмѣсто 6 р. 25 к.; графиновъ большихъ 15 штукъ, вмѣсто 30, на 5 р. 25 к., вмѣсто 10 р. 50 к.; шандаловъ 3, вмѣсто 6, на 2 р. 50 к., вмѣсто 5 р.; 15 р. на исправленіе лампъ и замковъ исключить изъ сѣбѣ расхода; на поправку и полуду рукомыльниковъ и кастрюлей положить 10 р., вмѣсто 60 р.; на содержаніе библиотеки 150 р., вмѣсто 200 р., — канцелярии 25 р., вмѣсто 50 р., — больницы 150 р., вмѣсто 200 р., на мелочные расходы 150 р., вмѣсто 250 р. и письменныя принадлежности 100 р., вмѣсто 140 р. За тѣмъ прочія статьи прихода и расхода сѣбѣ признавъ правильнымъ.

Журналь Его Преосвященствомъ утверждешъ.

Засѣданіе 22 апрѣля. Епархіальный сѣздъ Астраханскаго духовенства слушалъ предложеніе Его Преосвященства, отъ 20 апрѣля сего года за № 722, слѣдующаго содержанія:

X. Епархіальный сѣздъ духовенства, по предложенію моему, ассигновать изъ епархіальныхъ суммъ на предложенную мною особую должность миссіонера для противу молоканской проповѣди и въ вознагражденіе ему 836 р.

Нынѣ мною избрано благонадежное лпцо изъ священниковъ для этой противу-молоканской дѣятельности и я вошелъ уже въ Святѣйшій Синодъ съ представленіемъ о разрѣшеніи учредить эту должность и сверхъ суммъ въ 836 р. въ вознагражденіе миссіонеру, употреблять еще также сѣздомъ указанную сумму въ 429 р. изъ пособій упраздненнаго Спасскаго монастыря, нынѣ выдаваемую въ ничтожныхъ количествахъ на многіе причты селеній, зараженныхъ молоканствомъ.

Вслѣдствіе сего, нынѣшній сѣздъ имѣеть сдѣлать раскладку по церквамъ

на взносъ этой суммы въ жалованье миссіонеру съ сентября текущаго года. Въ этому времени, по всей вѣроятности, получится разрѣшеніе отъ Святѣйшаго Синода и избранный мною священникъ вступитъ въ отправленіе своихъ обязанностей. Сумма имѣеть высылаться въ Консисторію.

Въ томъ случаѣ, если на мой проектъ не послѣдуетъ утвержденія высшей власти, будетъ сдѣлано особое распоряженіе и высланныи или предназначенныи къ высылкѣ на этотъ предметъ деньги могутъ пойти въ зачетъ суммъ, отпускаемыхъ на содержаніе епархіальныхъ училищъ—по сѣбѣ этихъ заведеній.

Постановилъ: 836 рублой имѣть въ виду при раскладкѣ суммы на содержаніе мужскаго и женскаго училищъ и другія нужды епархіи на 1878 годъ, а также въ вознагражденіе тому же миссіонеру 278 р. 67 к. за сентябрь, октябрь, ноябрь и декабрь мѣсяцы сего 1877 года.

На семь журналь резолюція Его Преосвященства: „Исполнить“.

26 апрѣля. Слушала въ предложеніе Его Преосвященства, отъ 20-го апрѣля за № 721, слѣдующаго содержанія:

По Астраханской епархіи предприняты нѣкоторыи мѣры для лучшаго матеріальнаго обезпеченія вдовъ и семействъ, оставшихся послѣ умершихъ членовъ причта. Не говоря о касѣ для духовенства, проектъ которой въ прошедшемъ году отправленъ на утвержденіе въ Святѣйшій Синодъ, нынѣ открывается домъ призрѣнія для бѣдныхъ духовнаго званія. Епархіальное попечительство съ своей стороны ежегодно раздастъ, судя по количеству здѣшняго духовенства, незначительную сумму пособій.

Но за всѣмъ этимъ—остается еще довольно нуждающихся, которымъ указанныи учрежденія не могутъ дать всего, что имъ нужно. Не всѣ безпомощныи вдовы и сироты могутъ быть приняты въ домъ призрѣнія, но всѣ онѣ могутъ и желать этого, — вѣдѣтвіе нѣкоторыхъ особыхъ обстоятельствъ нѣкоторыи изъ нихъ не могутъ оставить своего мѣстопробыванія. Попечительство также издалека не можетъ видѣть всѣхъ ихъ нуждъ и сдѣлалъ, ему сообщаемыи, но всегда полны и точны. Иногда, къ тому-же требуется оказать пособіе тотъ-часъ-же, немедленно, а сдѣлать этого оно, естественно не можетъ.

Вѣдѣтвіе сего и въ видахъ болѣе цѣлесообразнаго и правильнаго удовлетворенія пособіями неимущихъ членовъ причта и ихъ семействъ, предлагаю съѣзду войти въ сужденіе о томъ, не могутъ-ли быть открыты сверхъ общаго епархіальнаго попечительства, еще мѣстныи попечительства при благо-

чиніяхъ, и, если это найдено будетъ возможнымъ, объ условіяхъ учрежденія ихъ и объ источникахъ средствъ для нихъ.

Не указывая, съ своей стороны частныхъ мѣръ или правилъ для осуществленія этихъ цѣлей и ничего напередъ не регламентирую. Можетъ быть достаточно будетъ для указанной цѣли только измѣнить, или иначе направить нѣмнѣшнюю дѣятельность общаго епархіальнаго попечительства. Вообще же я желалъ-бы только, чтобы вы обратили на этотъ предметъ свое вниманіе и высказали о немъ свое мнѣніе.

Въ томъ случаѣ, если въ принципѣ необходимость и цѣлесообразность новой мѣры будетъ вами признана, можетъ быть, для разработки вопроса, назначена особая коммиссія.

Постановилъ: открытіе мѣстныхъ попечительствъ при благочиніяхъ признать исполнѣ цѣлесообразнымъ и полезнымъ, а для разработки правилъ для этихъ попечительствъ назначить особую коммиссію изъ протоіерея Иларіона Туберозова, священника Никанора Малиповскаго и священника Николая Каменскаго съ тѣмъ, чтобы коммиссія выработанныя правила внесла на разсмотрѣніе XII епархіальнаго съѣзда духовенства.

Журналъ Его Преосвященствомъ утвержденъ.

Астраханскій епархіальный съѣздъ духовенства, по выслушаніи резолюціи Его Преосвященства, послѣдовавшей на рапортъ комитета по управленію Астраханскою епархіальною библіотекою и книжною при ней лавкою отъ 13 марта текущаго года за № 6-мъ, *постановилъ:* избрать чрезъ закрытую баллотировку изъ градекаго духовенства трехъ членовъ въ комитетъ по управленію библіотекою.

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященствомъ положена слѣдующаго содержанія: „1877 г. апр. 22. Получившіе большинство избирательныхъ шаровъ священники: Ильинскій, Малиновскій и Каменскій утверждаютъ въ должности членовъ комитета по управленію епархіальною библіотекою“.

Засѣданіе 28 апрѣля. XI епархіальный съѣздъ духовенства, по выслушаніи резолюціи Его Преосвященства, послѣдовавшей на журналѣ членовъ комитета по управленію Астраханскою епархіальною библіотекою, на 24-е апрѣля текущаго года, относительно ассигнованія съ церкви епархіи въ видахъ единовременнаго пособія 145 рублей на устройство печи въ зданіи библіотеки, шкафа для храненія книгъ, покунки 1½ пятака дровъ и нѣскольکو штукъ кошомъ для постилки на полъ, — *постановилъ:* при раскладкѣ денежной суммы на содержаніе училвищъ мужскаго и женскаго

на 1878 годъ принять въ расчетъ и сумму 145 рублей въ видѣ единовременнаго пособия на покрытіе расходовъ по библиотекѣ.

На семъ журналѣ резолюціи Его Преосвященства: „Утверждается“.

(Окончаніе бюджета).

ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

Въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ съ 23-го по 30-е сего іюля по Астраханскому епархіальному вѣдомству поступили слѣдующія пожертвованія:

Отъ начальствующихъ и служащихъ при Астраханской духовной семинаріи процентный взносъ изъ жалованья за іюль мѣсяць 32 р. 37 к. Отъ Каменоярской Николаевской церкви: изъ церковныхъ суммъ 100 р. и отъ причта со старостю 18 р.—118 р. Отъ прихожанъ Черноярской кладбищенской Петропавловской церкви 28 р. Отъ благочиннаго 2-го округа Черноярскаго уѣзда—отъ церквей: Пріютинской Крестовоздвиженской изъ церковныхъ суммъ 10 р. и отъ прихожанъ 1 р. 99 к.—11 р. 99 к. Кормовской Николаевской изъ церковныхъ суммъ 30 р. и отъ прихожанъ 6 р. 40 к.—36 р. 40 к. Крестовской Успенской изъ церковныхъ суммъ 15 р. и отъ прихожанъ 3 р.—18 р. Ремонтской Покровской отъ церкви 35 р. и вынутые изъ кружки 4 р.—39 р. Элиетинской Николаевской изъ церковныхъ суммъ 6 р. изъ кружки 1 р.—7 р. Торговской Михаило-Архангельской отъ церкви 10 р. и изъ церковной кружки 4 р.—14 р. Завѣтинской Николаевской отъ церкви 25 р. и вынутые изъ церковной кружки 5 р. 78 к.—30 р. 78 к. Киселевской Крестовоздвиженской отъ церкви 10 р. и изъ кружки 3 р. 20 к.—13 р. 20 к. Обилинской Михаило-Архангельской отъ церкви 6 р., отъ причта 5 р., изъ кружки 5 р. 20 к. и отъ общества 20 р.—36 р. 20 к. Садовой Рождество-Богородицкой отъ церкви 15 р., отъ причта 6 р. и изъ кружки 3 р.—24 р. Тундутовской Вознесенской отъ церкви 30 р., отъ причта 20 р. и изъ кружки 5 р. 59 к.—55 р. 59 к. Аксайской Николаевской отъ церкви 25 р., отъ причта 25 р. и изъ кружки 11 р. 42 к.—61 р. 42 к. Абганеровской Михаило-Архангельской отъ церкви 5 р., отъ причта 2 р. и изъ кружки церковной 1 р. 77 к.—8 р. 77 к. Плодовитинской Рождество-Богородицкой отъ церкви 5 р., отъ причта 50 к. и изъ кружки 7 р. 65 к.—13

р. 15 к. Цацлинской Покровской отъ церкви 10 р., отъ причта 1 р. и изъ кружки 2 р. 70 к.—13 р. 70 к. Дубовражской Никитицкой отъ церкви 5 р., отъ причта 2 р. 30 к. и изъ кружки 2 р.—9 р. 30 к. Чануриковской Рождество-Вогородицкой отъ церкви 3 р., отъ причта 1 р. 50 к. и изъ кружки 1 р. 30 к.—5 р. 80 к.—Отъ Владимірской церкви слоб. Владиміровки, Царевского уѣзда, изъ церковныхъ суммъ и отъ причта со старостою 110 р. Отъ Полого Займищенской Вознесенской церкви, Царевского уѣзда, изъ церковныхъ суммъ 15 р., изъ суммъ церковно-приходскаго попечительства 15 р. и отъ причта и прихожанъ 27 р.—57 р. Отъ прихожанъ Новопавловской Успенской церкви, Астраханскаго уѣзда 100 р. Отъ Солодниковской Казанской церкви, Черноярскаго уѣзда, 2^о/_о отъ причта съ мѣсячнаго дохода 5 р., 2^о/_о съ чистой прибыли церковной суммы 4 р. 60 к., тарелочнаго по церкви сбора 3 р. 40 к., отъ свящ. П. Бѣльскаго единовременнаго пожертвованія 10 р.—23 р. Отъ прихожанъ Ушаковской Михаило-Архангельской церкви 13 р. Отъ Успенской церкви слоб. Николаевской: изъ церковныхъ суммъ 10 р., отъ причта 6 р. и отъ прихожанъ 12 р.—28 р. Отъ Николаевской церкви с. Новоникольскаго, Енотаевскаго уѣзда, отъ церкви 10 р., отъ причта 5 р. и отъ прихожанъ 13 р.—28 р. *Итого 935 р. 67 к.* А всего съ прежде пожертвованными *7327 р. 99 к.*

Причтъ съ церковнымъ старостою Успенской церкви слоб. Николаевской, сверхъ представленнаго нынѣ пожертвованія, изъявили желаніе ежемѣсячно отчислять по 5^о/_о первые изъ своихъ доходовъ, а послѣдній отъ продажи свѣчь и коньковаго сбора впрядь до окончанія войны.

Деньги препровождены Его Пресвященствомъ въ мѣстный Отдѣлъ Общества Краснаго Креста.

Всѣмъ жертвователямъ объявляется отъ лица Его Пресвященства благодарность за пожертвованія.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Извлеченіе изъ путевого журнала миссіонера іеромонаха Гавріила.

1877 г. апрѣля 22. Получивши благословеніе Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Хрисанова, Епископа Астраханскаго и Енотаевскаго, отправились въ калмыцкія степи для посѣщенія новокрещенныхъ калмыковъ и съ цѣлю, если Богъ укажетъ, обратить не крещенныхъ въ православную вѣру. Отъ Астрахани до Енотаевска вѣхали на пароходѣ, а отъ Енотаевска до Богацхуровской зимней ставки на почтовыхъ лошадахъ.

25 апрѣля. Прибыли въ Богацхуровскую ставку, остановились на квартирѣ у помощника попечителя. Въ близи ставки не много было хотоновъ въ которыхъ проживали калмыки, я къ нимъ неоднократно ходилъ и они принимали меня радушно, бесѣдовалъ съ ними о христіанской вѣрѣ и ни одинъ калмыкъ не противился слушать, но только отвѣчали: посмотримъ, что будетъ съ новокрещенными, которыхъ вы прежде окрестили, уже другой годъ, какъ они окрестились, а земли имъ не дали и нигдѣ ихъ не поселили, какъ жили между калмыковъ, такъ и живутъ, слѣдовательно вѣтъ никакой цѣли намъ принимать христіанскую вѣру и жить между не крещенныхъ калмыковъ. Если-бы поставили крещенныхъ на виду хорошею, тогда-бы и не крещенные калмыки имѣли ревность принять христіанскую вѣру.

28 апрѣля. Отправившись Богацхуровскимъ улусомъ въ Харахусовскій. Намъ приходилось почевать въ хотонахъ, у калмыковъ свой телеграфъ, такъ что мы еще не успѣли выѣхать, а калмыкамъ извѣстно уже было, куда и съ какой цѣлю мы ѣдемъ.

29 апрѣля. Прибыли въ курю, въ которой пребываетъ лама, остановились у его секретари. Вечеромъ я отправился къ ламѣ, и, по обыкновенномъ привѣтствіи, лама пригласилъ меня съѣсть, угощалъ кумысомъ. Въ разговорѣ о вѣрѣ онъ всячески уклонился, хвалился, что онъ съ своимъ духовенствомъ молится за Царя, я его благодарилъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ сказалъ, что его духовенство не знаетъ по имени Государя, Государни и Наслѣдника престола. Въ разговорѣ онъ узналъ, что я нездоровъ и посоветывалъ мнѣ остановиться въ Харахусовской ставкѣ при курѣ, а самъ написалъ письмо къ Харахусовскому бакши, чтобы далъ мнѣ кобылицу, а мнѣ посоветывалъ пить

парное молоко утромъ, въ половинѣ дня и вечеромъ и совершенно успокоиться.

1 мая. Прибыли въ Харахусовскую лѣтнюю ставку, остановились въ близи кури въ хотонѣ между калмыковъ, такъ-какъ ставка еще не перекочевала съ зимней кочевки. Вечеромъ появился я къ баклѣ съ письмомъ ламы, бакли не было дома, онъ былъ при хурулѣ, который только еще ставили гелюнги, а онъ сидѣлъ и смотрѣлъ за порядкомъ. Поздоровавшись со мною, прочиталъ письмо и приказалъ дать для меня кобылицу, но какъ сыралъ была погода, то я не получилъ никакой перемѣны въ себѣ, не смотря на то, что пилъ молоко двѣ недѣли. Въ одномъ хотонѣ мнѣ пришлось видѣть калмыцкое жертвоприношеніе, (галтакна—по русски жертва огню). У одного калмыка заболѣла жена, мужъ больной обратился къ доктору, конечно гелюнгу, который, прибывши къ больной, приказалъ зарѣзать жирнаго барана. Когда привели барана, предъ дверями кибитки послали кошму и положили на ней барана головой къ дверямъ, спиною на землю, потомъ калмыкъ прорѣзалъ ему брюхо, засадилъ туда руку и сжалъ сильно сердце, такъ что баранъ въ одну минуту кончился. Разобравши барана на нѣсколько частей, положили въ котель и сварили. Сваривши барана, взяли три части: грудину; переднюю лѣвую ногу и ребра положили на огонь и потомъ начали поливать: саломъ, молокомъ, масломъ, калмыцкой водкой, выгнанной изъ молока и положили немного ладону; сколько было калмыковъ въ кибиткѣ, всѣ держали по маленькому кусочку сала. Съ трехъ сторонъ огня поставлены были стаканчики сдѣланные изъ тѣста и палитые саломъ, мужъ больной сидѣлъ къ сѣверу спиной и держалъ сердце барана со всей внутренностію въ кожанномъ мѣшкѣ, гелюнги сидѣлъ, сложивши руки, потомъ приказалъ больной положить девять земныхъ поклоновъ предъ бурханомъ, который привязанъ былъ къ верху кибитки въ ящикѣ на западъ. Больная послѣ поклоновъ сѣла съ лѣвой стороны своего мужа и ей дали сырую переднюю ногу, которую она вертѣла на подобіе того, какъ ходятъ бараны, затѣмъ гелюнги началъ читать, и немного почитавши, произнесъ слова: хурю хурю, вслѣдъ за нимъ всѣ закричали также хурю, хурю, и каждый изъ нихъ вертѣлъ въ рукахъ сало. Хурюканье это повторялось до трехъ разъ и за каждымъ разомъ мальчишки прискакивали и рвали сердце зубами, которое держалъ хозяинъ обѣими руками. По окончаніи жертвы, остальное мясо присутствующіе при этой жертвѣ съѣли за здоровье больной.

13 мая. Вечеромъ перекочевала ставка, а вмѣстѣ съ нею три мушкетера

щенныхъ, которые явились ко мнѣ и чрезвычайно сокрушались, что и по-
днесъ не опредѣлены на свое мѣсто, а прочіе три семейства, въ прошломъ
году окрещенные, долго тяготились, что не поселены на просимомъ мѣстѣ и
не дождавшись желаемого, весною отправились въ мочаги на заработки. За-
вѣдко мнѣ не крещенные калмыки говорили, что хуже живутъ принявшіе
крещеніе, нежели мы. Мы калмыки и всѣ насъ знаютъ, а они принявшіе
крещеніе, не имѣютъ у себя ни клочка земли и насъ бы болѣе десяти се-
мействъ окрестилось, если-бы мы видѣли, что крещенные калмыки живутъ
осѣдло. Съ 8 мая начались сильные дожди и бури. Въ одномъ хотонѣ бо-
лѣе десяти кибитокъ буря разломала, а въ другомъ громъ убилъ калмычку
и почти цѣлую подѣлю шли дожди.

16 мая. Отправилъ изъ Харахусовской ставки, на дорогѣ захватилъ
дождь, ночевали въ хотонѣ. Въ этомъ хотонѣ много было калмыковъ, съ
которыми я велъ бесѣду, всѣ они меня слушали и ни чему не противились,
но въ заключеніе выразились, что если-бы для крещенныхъ калмыковъ от-
вели урочище Чилдгирь, которое находится не далеко отъ миссіонерскаго
стана, то болѣе ста кибитокъ приняли-бы св. крещеніе и поселились бы осѣд-
ло на упомянутомъ урочищѣ.

17 мая. Прибыли въ лѣтнюю ставку Икицохуровскаго улуса. Завѣдываю-
щаго не было дома, но къ вечеру онъ пріѣхалъ и отозвался, что у него
нѣтъ семейныхъ епископовъ, — о крещенныхъ калмыкахъ сказалъ, что пять ки-
битокъ на Уланъ-Эрге, а семь въ близи Улаца-Эрге на урочищѣ Капитанъ-му.
Вздѣ ставки проживала одна старуха въ прошломъ году мною крещенная,
она явилась ко мнѣ и со слезами начала просить меня чтобы взять ее съ
собою на Улапъ-Эрге, тогда я обратился къ господину завѣдующему Икицо-
хуровскимъ улусомъ Матвѣеву, чтобы онъ распорядился привести верблюдовъ
для старухи и отправились съ нею въ путь. Ночевали въ хотонѣ, калмыки
насъ приняли радушно, и, переночевавши, отправились.

19 мая. Прибыли на Уланъ-Эрге. На другой день явились ко мнѣ кре-
щенные калмыки, одинъ изъ нихъ объявилъ мнѣ, что у него родился сынъ
и просилъ меня окрестить, а другой съ прискорбіемъ отозвался, что у него
умеръ сынъ и онъ зарылъ его безъ всякаго обряда.

21 мая. Прибыли на Капитанъ-му, остановились у крещенныхъ калмы-
ковъ, всѣ они ко мнѣ явились, но нѣкоторые забыли, какъ ихъ зовутъ по-
русски, по разузнаніи о ихъ непорядкахъ, я выбралъ между ними старосту,

который-бы могъ распоряжаться между ними. Когда я спросилъ, почему они не косятъ траву, они сказали: что у нихъ одна только коса и имъ нечѣмъ косить; почему я купилъ имъ три косы, всѣ они мнѣ не давали покая допросами о землѣ и — скоро-ли позволятъ строить землянки, послѣ не однократной бесѣды, окрестилъ младенца у крещенаго калмыка, а потомъ отпѣлъ тѣло давно уже умершаго младенца.

23 мая. Я собралъ всѣхъ крещенныхъ калмыковъ въ кибитку и отслужилъ молебенъ, потомъ отправились обратно на Уланъ-Эрге.

24 мая. Отправился въ Малодербетовскій улусъ на урочище Нопя-Шприре и Биселурту. 26 мая прибыли на выше упомянутое урочище, остановились въ хотонѣ калмыковъ, которые приняли насъ очень ласково, многие изъ нихъ могутъ говорить хорошо по-русски, они объяснили мнѣ, что живутъ на этомъ урочищѣ болѣе пятидесяти лѣтъ, а также дѣды и прадѣды жили на этомъ урочищѣ. Нѣкоторые изъ нихъ занимаются хлѣбопашествомъ и я видѣлъ у нихъ посѣянную рожь, ленъ, пеньку, картофель, арбузы, табакъ и вообще все то, чѣмъ занимаются русскіе, хотя и не въ большомъ количествѣ. Мнѣ неоднократно приходилось вести съ ними разговоръ о христіанской вѣрѣ и многие изъ нихъ изъявили согласіе принять христіанскую вѣру и по отношенію о нихъ къ завѣдывающему, а также и по полученіи отвѣта, что означенные лица дѣйствительно значатся по семейнымъ спискамъ, мною въ ноябѣ просвѣщено было семьдесятъ семь душъ обою пола, всѣ они желаютъ къ зимѣ заняться постройкою землянокъ на томъ-же самомъ мѣстѣ, на которомъ живутъ болѣе пятидесяти лѣтъ.

12 июня. Прибыли на Уланъ-Эрге, и на другой день отправились въ Астрахань; куда и прибыли 20 июня.

Геромонахъ Гавриилъ.

Старая мѣра для болѣе успѣшнаго распространенія христіанства между калмыками (*).

Въ сентябрѣ мѣсяцѣ 1732 года, пресвященному Иларіону, епископу Астраханскому и Ставропольскому священникъ Николаевской церкви Яицкаго Гурьева городка донесъ: „Во извѣстіе Вашему Архипастырскому благословенію предлагаю, что приходятъ изъ улусовъ калмыки и калмычійи многія и желаютъ воспріять святаго крещенія своею волею — самохотно. И во ономъ

(*). М. дѣла 1718 арх. Астрах. Дух. Конисторій.

Дурьевъ городкѣ имѣется капитанъ за коменданта, — и оный капитанъ тѣхъ калмыкъ и калмынокъ, которые желаютъ святаго крещенія, призываетъ къ себѣ въ домъ и спрашиваетъ: ежели которые пожелаютъ къ нему (идти) въ прислужація рабы, тогда оный капитанъ тѣхъ калмыкъ или калмынокъ беретъ къ себѣ и насылаетъ ко мнѣ письма, чтобъ оныхъ калмыкъ крестить; а которые калмыки не идутъ ко опому капитану въ прислужація и — желаютъ къ градскимъ обывателямъ жить самохотно, — и оный помянутый капитанъ такихъ калмыкъ отдастъ возвратно въ ихъ улусы, а калмыки такихъ желателей бьютъ смертно за то, чтобъ-де не ругали ихъ басурманской вѣры. И о томъ отъ Вашего Архимастьрскаго благословенія что повелѣно будетъ.

Пресвященникъ Иларіонъ написалъ на доносеніи слѣдующую резолюцію: „Въ Дурьевъ городокъ съ полу-Сидору послать указъ, чтобъ входящихъ калмыкъ мужска и женска пола самовольныхъ крестить велѣть, которые похотятъ жить въ городкѣ у русскихъ людей всякаго чина, — у кого ни похотятъ жить, а въ калмыки не отсылать, а капитану за коменданта послать промеморію, чтобъ желающихъ святаго крещенія калмыковъ возвратно не отсылалъ, хотя у кого ни похотятъ жить въ городкѣ“.

Резолюція была исполнена: священнику посланъ указъ, а капитану и коменданту — промеморія о томъ, „дабы желающихъ святаго крещенія калмыкъ въ калмыки возвратно отсылать не изволялъ, по по крещеніи отдавалъ жить у кого оны похотятъ“.

Разныя Извѣстія.

Сотни семействъ безъ крова. 30 июля сильный пожаръ въ Астраханѣ истребилъ около 500 дворовъ такъ называемаго селенія въ Казанскомъ приходѣ. Въ этой части города жили рыбопромышленники, ловцы и другіе — рабочіе люди по преимуществу. Такимъ погорѣльцамъ необходима помощь, по крайней-мѣрѣ, на первыхъ порахъ. Хорошо было-бы организовать что-нибудь въ родѣ попечительства или комитета временнаго въ приходѣ уцѣлѣвшей Казанской церкви. Членамъ причта этой церкви лучше извѣстны нужды дѣйствительно обѣдствующихъ погорѣльцевъ.

Повивальная школа. 26 мая сего года, утвержденъ уставъ повивальной школы при родильномъ отдѣленіи больницы Астраханскаго приказа общественнаго призрѣнія. Школа эта, учреждаемая на 10-ть ученицъ, имѣетъ своимъ назначеніемъ образованіе сельскихъ повивальныхъ бабокъ и осноупивательницъ. Въ нее принимаются ученицы грамотныя и неграмотныя, всѣхъ вѣроисповѣданій и сословій, но преимущественно сельскаго. Всѣ ученицы пользуются содержаніемъ и обученіемъ бесплатно на счетъ средствъ школы. Курсъ ученія въ ней начинается съ 1-го сентября и продолжается для грамотныхъ два года, а для неграмотныхъ три года. Окончившія курсъ ученія съ званіемъ сельской повивальной бабки обязаны прослужить въ этомъ званіи въ своемъ селѣ, за опредѣленное сельскимъ обществомъ жалованье полтора года за каждый годъ ученія въ школѣ. Ученицы же изъ городского сословія обязаны прослужить тотъ-же срокъ въ селеніяхъ по назначенію врачебнаго отдѣленія Губернскаго Правленія. Въ случаѣ неимѣнія вакансій, означеннымъ лицамъ предоставляется право заниматься частною практикою въ селеніяхъ по своему выбору впредь до открытія вакансіи. Окончившимъ курсъ ученія сельскимъ повивальнымъ бабкамъ выдается бесплатно ящикъ съ необходимыми инструментами, заготовленными на счетъ суммъ губернскаго земскаго сбора. Подробности объ этой школѣ читатели найдутъ въ № 60 Астраханскихъ Губернскихъ Вѣдомостей.

СОДЕРЖАНІЕ. *Отдѣлъ оффиціальный:* 1) Опредѣленіе Св. Синода о печатаніи въ Епарх. Вѣдом. списковъ убитыхъ въ сраженіяхъ княжнихъ чиновъ. 2) Разныя извѣстія: Журналы Астрах. епарх. съѣзда духовенства. Пожертвов. въ пользу больн. и ран. воиновъ. *Отдѣлъ неоффиціальный:* 1) Извлеченіе изъ путевого журнала миссіонера іеромонаха Гавріила. 2) Старая мѣра для болѣе успѣшнаго распространенія христіанства между калмыками. 3) Разныя извѣстія: Сотни семействъ безъ крова. Повивальн. школа.

№ 31-й сдать на почту 1-го августа.

Редакторъ *Н. Малешевскій.*